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AUREL CHIRIAC LA CEAS ANIVERSAR1 
 
 

Colegul și prietenul meu de o viață, Aurel Chiriac este istoricul de artă, 
etnograful și muzeologul, profesorul universitar și cercetătorul care și-a desăvârșit 
studiile în cetatea universitară din Cluj Napoca, fiind unul dintre privilegiații studenți 
care a studiat în preajma unor remarcabili profesori dedicați, cu o vastă cultură de 

specialitate, în fruntea lor fiind academicianul Virgil Vătășianu, savant patriot și 
mentor excepțional, care a format la Alma Mater Napocensis o adevărată școală de 

istoria artei. 

Un rol însemnat în formarea lui Aurel Chiriac l-a avut regretatul profesor 

Mircea Țoca, orădean și el, care i-a fost îndrumător științific la licență și la teza de 

doctorat. Pentru Aurel Chiriac întoarcerea sa la Oradea după finalizarea studiilor 

universitare, în Țara celor trei Crișuri, a însemnat o șansă nu numai personală, ci și 
un aport important, un mod de a oferi, ca pe o ofrandă adusă pământului natal, 

activitatea sa științifică și culturală, excepțională fiind contribuția sa la dezvoltarea 

marii instituții care este Muzeul Țării Crișurilor, pe care l-a condus cu competență, 
demnitate și pasiune câteva decenii. 

Remarcabila sa activitate în domeniile muzeologiei, etnografiei, istoriei și criticii 

de artă, istoriei culturale, contribuția sa la cercetarea și cunoașterea tezaurului cultural 

artistic românesc, a monumentelor istorice, îl recomandă ca pe un harnic și distins 

cercetător și autor a numeroase volume, un activ participant la viața științifică și culturală 
nu numai a Bihorului, ci și a întregii țări. Preocupările sale vizează cu prioritate 

monumentele istorice din Bihor, fiind bine cunoscute lucrările sale privind arhitectura 

de lemn românească, dar și arhitectura de piatră religioasă și laică. O atenție deosebită a 

acordat artei vechi românești cercetând vechile biserici de lemn, cu pictură parietală și 
icoanele pictate pe lemn și sticlă, realizate de pictorii ce s-au perindat prin satele și 
orașele Bihorului, realizând o artă plină de farmec, ce adesea este în legătură cu centrele 

artistice din Țara Românească, dar și din Transilvania, sau Moldova. A cercetat și a scris 

despre problematica arhitecturii și picturii din această parte de țară, a legăturii și 
influențelor venite dinspre Europa Centrală. 

Prof. dr. Aurel Chiriac a studiat și publicat numeroase cărți și albume privind 

istoria și arta Crișanei și a orașului Oradea, cu monumentele sale remarcabile ale 

arhitecturii de lemn, edificiile din epoca barocului sau din perioada stilului Secession – 

Art nouveau. 

 
1 O formă mai detaliată a acestui text a apărut în Cuvânt înainte, Aurel Chiriac, Pictura românească de cult 
în Bihorul secolelor al XVIII-lea și al XIX-lea, Editura Mega, Cluj-Napoca, 2021, p. 9-10 



16 

Acum, la ceas aniversar, când întoarce a șaptezecea filă a vieții sale, îi adresez 

colegului Aurel Chiriac, un gând de prețuire pentru admirabila sa activitate și perpetua 

noastră colaborare, pentru remarcabila contribuție la istoria artei și culturii românești. 
LA MULȚI ANI AURELE !!! 

Acad. MARIUS PORUMB 


